
illető közlemények czimzendők. 

ész évre 16 frt. v. 32 korona. 
élévre 8 frt. v. 16 korona. 
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Negyed évre 4 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA : 

1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

frt. v. 8 korona. 

Telefon sz: 9. POLITIKAI ÉS TÁRSADALMII NAPLAP. Telefon sz: 9. 

............. 

ozsvárt, hétfő, február 24. 1996. 
KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Cnálló vámterület. 
Kossuth Ferencz megtette indit- 

nyát az önálló vámterületre nézve. 

igy akarva nem akarva, a vita e 

érdés körül fog forogni. A kormány 

zeretett volna kitérni a kérdés elől, 

le most ezt wár nem teheti, szint kell 

allani. 

Dániel miniszter, másfél órás 

rogramm beszédjében, mindenről be- 
szélt, csak a kiegyezési kérdésről nem. 

e.. 

bele kell e savanyu almába is harap- 

ektálunk, sem abból érveket nem me- 
ritűnk az önálló vámterület értékének 

bizonyitására, e beszéd eléggé ismert 

lett, hogy sem ujból reprodukáljuk főbb 

tételeit. : 
Ma már tisztában van mindenki 

azzal - a kormányon s fizetett lap- 

ain kivül - hogy önálló vámterület 

nélkül, ez ország föl nem virágoz- 

hatik. 
A közös vámterület hivei legin- 

kább azzal szeretnek argumentálni, 

ogy az oönálló vámterület válságot 

idézne elő, mert ez esetben Ausztria 

egy szem gabonát sem venne tőlünk, 

miután már jelenleg is elég eredmény- 

nyel importálható az orosz gabona az 
osztrák piaczokra és csak a minőség 

az, a mi eddig is a magyar termény- 

nek biztosit előnyt. 

De ha ez igy van, hol a garan- 

czia arra nézve, hogy a folyton nőö- 

vekedő és olcsóbbodó orosz kinálat 

nem fogja-e néhány év mulva a ma- 

czára is kiszoritani, ha az orosz rész- 

gyar gabona jó minőségét figyelembe 

venni?... 

Könnyen megtörténhetik a közös 
vámterületi rendszerrel az, hogy mi 

Ausztriának az ipari tekintetben biz- 

penzácziót nem nyerünk. Ez eshető- 

kell, mert az osztrák vasutaknak orosz 

irányban történt fuvarmérséklései már 

elő is készitették a talajt. 

Ha a vámszövetség magas vámok- 

kal tudta megszilárditani ipari hege- 

oniáját a monarchiában, miért nem 

tettünk semmi lépést, hogy a Magyar- 

országnak predesztinált szerep is min- 

den körülmény között fentartassék, 

Nos, ezelől most már nem térhet ki, 

nia!. . . Kossuth beszédjére nem ref- 

gyar buzát a jelenlegi vámhelyzet da- 

ről mutatkozó árelőny oly lényeges 

lesz, melynél már nem érdemes a ma- 

tositott előnyökért semmiféle rekom- 

séggel annál is inkább számolnunk 

vegyis, hogy termés feleslegünk ép 

olyan feltétlenül találjon piaczot az 

ausztriai fogyasztásban, a mint hogy 

hazánk ipari szükségletét csupán Ausz- 

triából fedezheti be előnyösen. 

Csak egy pillantást kell vetnünk 

az európai gabonavámokra és megta- 

láljuk, hogy Németország és Franczia- 

ország, mely két állam gabona fogyasz- 

tásnak jó részét külföldön kénytelen 

beszerezni, buzára előbbi 2.50 arany 

forint, utóbbi 5.80 arany forint vámot 

l vetett, - holott Ausztria-Magyaror- 
ország, mely vámszövetségnek a ma- 

gyar érdek szempontokból gátolnia 

kellene a gabona-importot, csak 1.50 

arany forint vámmal terheli a buzát. 

Hogy e vám mellett az idegen ga- 

bona beözönlését megakadályozni nem 

lehet, azt eléggé igazolja azon körül- 

mény:hogy Oroszország még saját pia- 

Balkán buza kérdését ezuttal nem is 

akarjuk érinteni. 
Ime a közös vámterület előnye?.. 

Az osztrák ipart védi az idegen ipar 

beözönlése ellenében, a magyar buzát, 

gabonák beözönlése ellenében. 

kissé, vessük fel, mibe került hazánk- 

nak a közös vámterület az elmult husz 

év alatt ? 

1876-ban nem lévén adatok, Ke- 

leti Károly, az akkori statisztikai hi- 

vatal főnökének nyilatkozata szerint 

(gazdasági egyesület 1876 jan. 7. ülésé- 

ben) 20-30 1mnilliót tett ki azon ösz- 

szeg, melylyel Magyarország önterhére 

az osztrák gyártmányokat. ! 
Ha csak a kisebb számot - 20 

milliót vesszük és vesszük a mostani 

) 650 (mondjuk 65) milliót és átlagot 
alkotunk, a mi 321/ millió frtot tesz 

got véve husz év alatt 850 millióba 

kKerült a magyarnak a közös vámte- 

rület. 
Vajjon, hogy ha e lefolyt 20 év 

gazdaság érdekei előmozditására 850 
millió forintot forditott volna, ott lenne 

e a magyar gazda, a hol ma van?.... 

Most az alkalom törvényadta jogunk- 

kal élni s felmondani a közös vámte- 

rületet! 

.
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czainkon is versenytársunkká válhat. A 

gabonát ellenben nem védi az idegen 

És hogy számokban is beszéljünk 

és az osztrákok javára drágábban fizette 

ki évenkint, azt találjuk, hogy ez átla- 

: 

alatt a magyar állam a magyar mező- 
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Hagyjunk végre fel, a közös vám- 
területi rendszer védelmével, mint mely 

hazánknak csak anyagi kárára van. 

Az osztrák parlament ezt már 
megtette, utasitva kormányát a közös- 
vám terület felmondására, ha méltá- 
nyos kiegyezés létre nem jöhet! 

Hátha még a jelenbeninél is elő- 
nyösebbet akarnak kivivni osztrák szom- 

szódaink, nem felelhetni mással, mint 

a Kossuth Ferencz inditványának az 

elfogadásával. Elég volt az osztrákok 

kedviért való örökös károsodás. Mihelyt! 

kezünk szabad lesz, jobban berendez- 
hetjük ipar és gazdaságilag magunkat 
- saját érdekünk szerii 
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köthetjük 
meg külfölddel az 1903-ban lejáró vám! 
és kereskedelmi szerződéseket. 

Politikai hir. 
Tovább üléseznek. Budapestről vett 

értesülés szerint illetékes politikai körökben 

azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a képvise- 

lőházi ülések tartalmát meghosszabbitják dél- 

után 3 óráig vagy talán esti ülésekkel, hogy 

a budget végre valahára letárgyalható legyen. 

A parlamenti vezetőférfiak eziránt a jövő hét 
elején próbálnak megállapodásra jutni. 

Pártunk és a millenium. 
Budapest, febr. 28. 

A magyar nemzet ezredéves jubileumá- 

nak ünnepségségei korántsem igérkeznek olya- 

noknak, hogy az valamely nagyobb lelkese- 

dést idézhetne fel az országban. 
A kormány a maga kicsinyes eszközei- 

vel szolgálja ezt a nagy ügyet is, s nagyobb " 
viselők részére a budget javaslatában elő- 

s főkép nemzeti szempontból jelentőségtelje- 

sebb konczepcziónak még eddig alig látjuk 

nyomát. 

Az Ugron-féle függetlenségi és 48 as 

párt épen ez okból a millenium ünnepségek 

programmja tárgyában erős támadásra készül 

a kormány ellen. ; 

Kifogásolják az ezredéves ünnepségek 

programmjának eszmeszegénységet, a nagy 

történelmi mult jelentőségének, az ezredéves 

nemzeti létnek kellő ki nem domboritását. 

Kifogásolják, hogy az ünnepségek főpontjait 

a dinasztia iránt való hódolat nyilvánitások 

képezik, arról pedig nincs gondoskodva, hogy 

a nemzet nagy küzdelmeit a szabadságért s 

az alkotmányosságért méltóan megünnepel- 

jék. „Ezer év előtt a nemzetek hódoltak a 

magyarnak, most pedig az ezredévet csupán 

a Habsburgok iránt való hódolattal fogjuk 

megünnepelni: - igy beszélt az értekezlet 

egy szónoka. 

A Bánffy-kormány ellen az ünnepségek 
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venal 

miatta a pártot ne tüntethessék fel antidi- i 

nasztikusnak. 

A felszólalásnak már a szombati kép- 

viselőházi ülésén kellett volna megtörténni 
de tekintettel arra, hogy a milleniumi orszá 

gos bizottságot épen a programm előterjesz- 

tése végett e hónap 25-ikére egybehivták, 

ennek ülését bevárják. 

A bevádolt ellenzék. 
- Bánffy ujabb furfangja. - 

Mégis csak rettenetesen furfangos em- 

ber ez a Bánffy Dezső báró. 

Minthogy az ellenzéket nyilt ütközet- 

ben nem tudja legyőzni; neki fog és háta 

megett operál. 

Van neki egy ,Országos Értesitős czi- 

mü, kövön nyomott ujságja, s ennek a ha- 

sábjain legujabban egy czikkelyt eresztett 
meg, a melyben egyenesen az ellenzéket te- 

szi felelőssé a miatt, hogy az állami tisztvi- 

selők nem juthatnak a fizetés felemeléshez. 

.
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Az O. É. nyomán aztán az összes kor- 

mánylapok farizeus szemforgatással sopán- 

kodnak a szegény tisztviselők sorsán, a kik, 

mivel az ellenzék késlelteti a költségvetést s 

ebben az uj állásokra és előléptetésekre föl- 

vett 3.300,000 frt megszavazását, érzékenyen 

megkárosodnak. 

Erre a sápitozásra részletesen megfe- 

lelüánk meg. Most csak egy kérdésünk van. 
Ha a kormány nemcsak megszavazás, de 

előirányzás nélkül is jogositva érezte magát 
félmilliót kiutalványozni Pulszky Károly ur- 

nak, mi tartja vissza attól, hogy a tiszt- 

irányzott összegeket (a mi két hónapra szin- 

tén körülbelől félmilliót tesz) a megszavazás 

programmjának ki nem elégitő volta miatt 

intézendő támadás azonban olyan lesz, hogy 

is előtt is kiutalványozza. 

Ezért az engedélyezetlen kiadásért, ha 

bármikor bejelenti, 10 percz alatt megkapja 

a parlamenti felmentést. Amazzal az enge- 

délyezetlen kiadással olyan vihart támasz- 

tott, mely 10 nappal késleltette a költség- 

vetés megszavazását. Hol hátitten a logika ? 

Egy másik tudósitó szerint egyszerüen 

nem igaz azon állitás, hogyaz uj állások 

csak a butget betöltése és az előléptetés meg- 

szavazása után teheti meg a kormány erre 

nézve az intézkedézeket, amennyiben a szük- 

séges költségek utalványozása addig meg nem 

történhetik. 

Ha a kormánynek csakugyan az a szán- 

déka, hogy az e czélra szükséges összeget 

felhasználja, akkor a megfelelő utalványozást 

mi sem hátráltatja. Megtette a kormány 

máskor is hogy nemcsak uj állásokat szerve- 

zett, melyek budgetben felvéve nem voltak, 

' kanem ezeket a maga felelősségére dotálta is. 

-
 

az ez évre 

csak ezután lesz törvénynyé. 
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A sok közül csak egy példát emlitünk. 
Báró Bánffy Dezző miniszterelnök a mult év 

nyarán a miniszterelnökégnél egy uj minisz- 

tertanácsosi állást szervezett, azt be is töltötte, 

az uj állás költségeit pedig csak a jelen évi 

kölségvetésbe vette fel. 
Ez a miniszteri tanácsos, daczára annak, 

hogy a mult évben erre a czélra a fizetés sem 

előirányozva sem megszavazva nem volt, ki- 

neveztetése óta huzta fizetését s huzza azt ez 

évi január elseje óta is, daczára annak, hogy 

előirányzott költségvetés még 

Ha ez megtörténhetett ebben az eset- 
ben, megteheti ugyanzt a kormány azokban 
az esetekben is, melyekben az intézkedésre 

csakugyan szükség van. 

Bartók és Nopcsa. 
A Magyar Királyi Opera kormánybiz- 

tosának, báró Nopcsa Eleknek az az intézke- 
dése, hogy magvonta Bartók Lajostól a Nem- 
zeti Szinház drámabiráló bizottságában viselt 
tisztét, a képviselőház szombati ülésén inter- 
pelláczió tárgya volt. 

Az interpellácziót Okolicsányi László ; 
tette meg s interpelláczióját kisérő beszédé- 
ben azt fejtegeti, hogy a drámabirálók nem 
tartoznak a szinház alkalmazottai közé és 
habár a szinházak intendánsától illetőleg je- 
lenben a szinháznak vezetésével megbizott 
kormánybiztostól nyerik megbizatásukat nem 
tartoznak annak fegyelmi hatósága alá. Bar- 
tók Lajos megbizatása 1895. év végén lejárt 
de a mult évi deczember 19-én levelet ka- 
pott a kormánybiztostól, melyben eddigi mü- 
ködésének és a szinház érdekében tett szol- 
gálatai elismerése mellett arra kérte, hogy 
ezt az állását 1896-ban is megtartsa. Külö- 
nösnek tartja tehát, hogy a kormánybiztos 
alig két hónapra rá, Bartókot eddig betöl- 
tött drámabirálói állásától felmenti. 

Előtérbe lép az a kérdés, hogy minő 
ok vezethette a kormánybiztost arra a lé- 
pésre. 

A kormánybiztos, Bartókhoz intézett 
levelében, három tekintetben nehezteli Bartók 
magatartását: először az Operával szemben,. 
másodszor a Nemzeti szinházzal szemben, 
de harmadszor - ami ugy látszik, leginkább 
fáj neki. - az ő személyével szemben. 

Ugy látja, hogy a kormánybiztos intéz- 
kedése arra a beszédre vezethető vissza, me- 
lyet Bartók a képviselőházban a szinházi vita 
alkalmával mondott. Nem hocsátkozik abba a 
kérdésbe, hogy igazságos volt-e Bartók Lajos- 
nak a szinházak és vezetésük felett gyakorólt 
birálata, vagy nem. A kormánybiztos itt a 
képviselőházban alkalmat vett magának és 
joga is volt hozzá, hogy Bartók Lajos birá- 
latára megfeleljen. Azonban joga és kétség- 
kivül kötelessége is volt Bartók Lajosnak e 
müintézetek felett birálatot mondani a tör- 
vényhozásban, mert ezek az intézetek a nemzet 
pénzén tartatnak fenn. 

Nem szabad eltürni, hogy olyan módo 
vonják ki ezeket az intézeteket a közvélemény 

AZ ,ELLENZÉK TÁRCZÁJA. 
1896. Február 24. 

Corregio kép Hidegszamoson. 

netét. 

nyatelepén tul, elhagyva a 2 1/ kilométer 

távolságra eső vizesést, ettől 5 kilométerrel 

láktól védett legszebb pontját. E ponton ta- 

sen az erdő használat, kincses bánya volt rá- 

juk nézve. A havasi patakokon a fa leuszta- 

tásának különböző módját csak ők értették. 

Jól ment dolguk. Épitettek egy kis templo- 

mot. Abba hazulról Olaszországból hozattak 

drága képeket. E képek között volt Corre- 

giónak, az 1494-1584-ben élt, egyik legna- 

mely azt a jelenetet ábrázolja, a midőn az 

angyal leszáll az égből Máriát üdvözölni. 

E festőnek tudvalevőleg még egy Ma- 

donna képét ismeri a világ, a mia drezdai 

képtárban van. Ilires ,bünbánó Magdolna' 

képének holléte már nincs kideritve. E szép 

A Pulszky-féle képvásárlási panama al- 

kalmából érdekesnek tartjuk feleleveniteni a 

Hidegszamoson levő Corregio kép törté-' 

Kolozsmegyében a gyalui havasok ölé 

ben, Hidegszamos község határán Kolozsvár- 

i 
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tól 27 kilométer távolságra László József bá- a 
A német elvitte a képet Münchenbe. Ott 

még tovább menve van egy olasztelep. Két- 

száz esztendővel ezelőtt telepedtek oda olasz 

erdőmunkások és munkavezetők s telepük ré- 

szére elfoglalták a havas égbe nyuló szik- 

nyát ütöttek, gazdálkodáshoz láttak. Különö- 

gyobb olasz festőnek egy remek műve, a 

festmény képezi a kicsi templom oltárképét 

a mai napig. 

A bevándorolt olaszok rendre elhaltak, 

utódaik elszegényedtek, a mult század virágzó 

olasz telepét ma már néhány koldus, oláhul 

omlófélben van. 

A Corregio kép azonban ma is meg van. 

Erdekes história történt ezzel a képpel. 

1886. táján egy német professzor járt 

ezen a vidéken. Beszélni hallott erről a kép- 

ről. Megnézte. Értékesnek találta. Csak ugy 

futtában igért érette 100 frtot. A szegény 

oláhok két kézzel adták oda. 

bánmulták. 
A kép elszállitásnak azonban a hire ki- 

szivárgott. 
Az ujságok lármát csaptak. A német 

professzort vádolták, hogy a nagyértékü kép 

megvételénél vissza élt a szegény emberek 

tudatlanságával. A dologba a kormány is be- 

leelegyedett s diplomácziai uton visszaköve- 

rég tuladtak. Pop Miklós szolgabiró két te- 

henét liczitáltatta el a nyomorult embereknek, 

hogy ismét előteremthesse a 100 frtot. 

Én a képet egy történelmi kirándulás 

alkalmával láttam, 1892. julius 15-én. Szá- 

deczky Lajos, Szinnyei József egyetemi taná- 

rok s mások társaságában voltunk kint. Em- 

litést is tettem erről nehány nappal később a 

,Budapesti Hirlap" két számában megjelent 

közleményben, valamint az ,Ellenzék" tárczá- 

beszélő utód lakja. Templomuk elhagyatott, 

telték a ritka képet. A mikor a kép vissza- 

érkezett, a kép árán a szegény emberek már 

jában is. De föl van emlitve a Kolozsvárt 

megjelenő Történelmi Lapok 1892 évfolyam 

137 lapján is. 
Már akkor 4 év előtt rozoga volt a kis 

fatemplom, beesett az eső a szentélybe. 

A telep lakói közül csak egy vén, rán- 

czos képü asszony tudott még valamit ola- 

szul. A templom falait e képtől elütő több 

mázolás tarkitotta. Érdekes volt egy spanyol 

kiadásu képük. Ez nem volt keretbe foglalva. 

Kétszázhatvan pápa arczképét tartalmazta. 

Elől a megváltó képét a sok fogdosás követ- 

keztében leszakitották. A képen az utolsó 

pápa VIII. Leó, a ki tudvalevőleg kétévig 

uralkodott még a mult évezredben (968-65) 

A szentély szekrényeinek fiókjában több régi 

biblia is volt, a melyek vastag bőrkötésében 

talán még a mult században oda menekült 

poloskák tartottak nagybőjtöt. 

Most kérdem: nem volna e czélszerü 

a Corregia képet vagy az erdélyi muzeum 

képtára, vagy a kárpát egylet leendő muze- 

uma részére, vagy Kolozsvármegye által a 

székház részére a millenium emlékére meg- 

szerezni most, mielőtt ott elpusztulna? Hogy 

ez a kép ér anynyit, mint a Piombó képe 
után átfestett s Cheweigné grófné által a m. 

állam részére felliczitált s megvett mázolás, 

zonyitotta. 
E képet valamelyik kolozsvári egyház 

is megvehetné. 
Valószinü, hogyha Pulszky külföldön 

találja vala ezt a képet, liczitáltat reá vagy 

százezer frtig, csakhogy megszerezhesse, De 

mert itthon van, nem tudott róla semmit. 

Z * Zz 1 Zz Z E . Zz 2.. , , 

azt mar a szakértő német érdeklődése bebi- éjjel bosszulták meg magukat - és Keuder- 

Az eloláhosodott jámbor taliánok 100 
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frtért s tiz liter pálinkára való ráadásért ma 

is bizonyára édes örömest oda adják - ha 

ugyan ma még meg van - Corregiotól fes- 

tett képüket. 

Az asszony birodalma. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két köts ben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amuica. 

ELSŐ KÖTET. 

II. 

(Folytatás.) (8) 

Már viradni kezdett midőn a szenvedő 
végre csendes álomba merült, ekkor a dok 
tor ugy a hogy volt öltözetében a tüz előtt 
levő szönyegre vetette magát és szinten aludt 
- hirtelen, egészségesen és még is könnyen; 
a hogy a tengerészek és a házörő kutyák 
aludni szoktak. 

A reggel mosolyogva virradt a tenger 
felett - áprilisi reggel volt, szellős és derült. 
És Edna, a ki nem aludt jól - nem olyan 
jól mint Letti - miután először a feje fe- 
lett levő zaj zavarta, és azután a saját ag- 
gályos gondolatai tartották ébren, melyek 
miután nappal vissza voltak tartva, mindig 

diné Edna örömmel fogadta a reggelt. 

Az álmatlanságtól kimerülve korán kelt 
fel, és az ablakon kinézve egy férfi alakot 
látott lent a sziklánál le s fel járni. Még 
mindig az ócska kabátban és még ocskább 
kalapban, nem volt divatos alak; de erő- 
teljes, magas és férfias volt. 

Kezeit összefogva, nem éppen bájosan 
hátra tartotta, erős és batározott léptekkel 

.
.
 

.
 

járkált, néha körül nézett, de legtöbbnyire 
lesütött fővel gozdolkozott. Biztosra vette, 
hogy ez a doktor volt. 

Edna némi kiváncsisággal nézte ötet, 
tudta, hogy egész éjjel fent volt; és miután 
ő sem aludt, a feje felett levő lépteket, a tüz 
igazitását, és a beteg szoba minden féle za- 
ját hallgatva, melyek az éjjeli csendességben 
még az előtt is, kinek nincsen személyes ér- 
deke benne, oly baljoslatuan és szomoruan 
hangzott - sok részvétet érzett iránta. - 
Élénken vissza emlékeztette a szegény Letti 
felett való saját virrasztásaira, és azon csudál- 
kozott, hogya férfi, hogy tud olyan féle dol- 

gokat megtenni. - Asszonynak, és egy nö- 
vérnek, az ápolás természetesen jön; de a 
férfival egészen más kell, hogy legyen. - 
Azon tünödött, hogy a fivérek miféle em- 
berek voltak, vajjon ragaszkodtak e annyira 
egymáshoz, mint ő és Letti. 

Es azt a férfit, ki a fáradságos éjjeli 
virrasztás után sétálással üditette magát, ön- 
kénytelen érdeklődéssel figyelt; és midőn 
végre bejött és eltünt, valószinüleg magá- 
nyosan elköltendő reggelijéhez, az ő gyakor- 
lati női lelkével azt gondolta, hogy milyen 
szomoru reggelizés lehet az, miután nincs 

ját főzésre ügyeljen, vagy azokat a gyön- 
géd kötelességeket teljesitse, melyek a nap 
vidám megkezdését elősegitik, és melyeknek 
ateljesítésében Edna különös élvezetet ta- 
ált. 

A mint Edna azzal foglalkozott, hogy 
azokat Lettiért teljesitse, a ki mindig későn 
ment le, men állhatta meg, hogy Williamsné- 
tól a beteg lakója, hogy létéről ne kérde- 
zősködjék. 
-Meöost jobban van valamivel, de a 

testvére azt mondja, nagyon rosszul volt az 
egész éjjel; és éppen most indult el Rydeba 
hogy a testvérének valami uj orvosságot 
hozzon. 

senkije a ki a teáját elkészitse, vagy a teá- 
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Febrnárs94 
és a törvényhozás ellenörzése alól, mint ahogy 
a kormánybiztos egyik laptudósitó előtt nyi- 
latkozott, azt mondván, hogy a szinház belső 
ügyeit nem szabad nyilvánosan szellőztetni áb ( Ir. oszta 

nök és Kolbenheyer Bertalan osztálytitkárnak, Ugy látja, hogy az a titkolózás, a mely 
a szinházak belső ügyeit el akarja vonni a 
nyilvánosság elől, sokkal rosszabb fényt vet 
a szinházakban uralkodó szellemre, mint Bar- 
tók Lajos minden filippikája. A hol rendben 
mennek a dolgok, nincs oka a vezetésnek a 
nyilvánosságtól félni, csak a korrupczió buj- 
kál és kerüli a birálat napfényét. 

Nagyobb jelentőségü dolog ez azért, 
mert a kormánybiztos intézkedése egy a Ház- 

ban elmondott beszéd után azzal neki oko- 
zott kellemetlenség megtorlására 
Ezért ezáltal sulyos sérelem esett a parla- 
mmenti szólásszabadság elvén, a mely szerint 

. 
irányul. 

senki e Házban elmondott szavaiért a Házon 
kivül felelősségre nem vonható és természe- 
tesen büntetésben sem részesithető. Ezért te- 
kinti ezt a parlamenti szólásszabadság 
mentelmi jog ellen elkövetett brutális sértés- 
nek, s ugy a maga, mint pártja nevében a 
tisztelt belügyminiszter urhoz interpellácziót 
iiintéz, előre is kérve, hogy a parlamenti szó- 
llás-szabadság e megsértéseért elégtétel adá- 
sáról gondoskodjék, mert ellenkező 

és a 

esetben 
ez az oldal tudni fogja, hogy a hatalmával 
visszaélő kormánybiztossal szemben miféle 
eljárást kell követnie. 

Ezután felolvassa a következő 
pellácziót : 

Bartók Lajos országgyülési képviselő a 
Nemzeti szinháznál elfoglalt drámabirálói 

állásától a szinházak kormánybiztosa ál- 
tal elmozdittatott. Ezen előmozditás köz- 
tudomás szerint de, kormánybiztos ur nyil- 
vánosságra hozott levelének minden két- 
séget kizáró értelme szerint is azért tör- 
tént, mert Bartók a belügyi tárcza költség-: 
vetésének tárgyalása alkalmával az Opera 
és Nemzeti Szinház vezetését, az ezen in- 
tézetek élén álló kormánybiztos müködését 

a képviselőházban birálat tárgyává tette s 
igy a drámabirálói állásától való felmen- 
tés ellene a képviselőházban mondottakért 
mvgtorlásképpen alkalmaztatott. 

Ennélfogva kérdem a belügyminiszter 
urtól: 

1. Van- e tudomása a fenn elmondott 

esetről ? 
2. Ha igen, helyesli és magáévá teszi-e 

a szinházak kormánybiztosának ezen eljárását, 
amely egyenes megsértése a parlamenti szó- 
lászabadságnak a melynek alapelve és legfőbb 
biztositéka az, hogy senki az országgyülésen 
kivül, felelősségre nem vonható ? (Elénk hely- 
eslés a bal- és szélsőbaloldalon.) 

Az elnök kijelentette, hogy az interpel- 
lácziót közölni fogja a bebügyminiszterrel: 
mire az ügy a képviselőházban egyelőre több 
szó tárgya nem volt. 

E.KE. 
- Központi választmányi gyülés. - 

Kolozsvár, febr. 23. 

Érdekes gyülést tartott a Kárpát-egye- 
sület választmánya szombaton délután az egye- 
sület Jókai-utczai helyiségében. A gyülésen 
Feilitzsch Arthur báró elnökölt. Jelen voltak 
Heppes Miklós és Szádeczky Lajos alelnökök, 
Merza Gyula főpénztáros, Radnóti Dezső fő- 
titkár, Kolbenheyer Bertalan jegyző, Fekete 

CGábor kir. táblai elnök, Márki Sándor egyet. 
tanár, Hangay Oktáv keresked. akad. tanár, 
Melitskó Frigyes főmérnök, Nedoroszték János 
bankigazgató, Kántor József körjegyző (Gyalu) 
stb. stb. 

A gyülést Radnóti Dezső főtitkár jelen- 
tése nyitotta meg. Előadta, hogy 50 uj tag 
jelentkezett és hogy Ditrói Mór 100 forinttal 
az alapitó tagok közé lépett. - Megemliti a 
kolozsvármegyei osztály által rendezett E.K.E. 

inter- 

-
 

jelmezbált, melynek kapcsán inditványozza, - 
hogy Béldi Ferenczné grófnőnek, ki páratlan 
ügybuzgalommal és lelkesedéssel rendezte a 
bált, továbbá Szádeczky Lajos dr. osztályel- 

kik szintén nagy tevékenységet fejtettek ki, 
köszönet szavaztassék. Választmány az indit- 
ványt éljenzések között teszi magáévá és a 
grófnőhöz külön küldöttséget választ a köszö- 
net tolmácsolására, 
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MINDENFELE. 
Kolozsvár, február 24 

- Márczius I5. Népes gyülést tartott 
a kolozsvári márcz. 15. bizottság tegnap dél- 
után Deáky Albert elnök lakásán és elnök- 

lete alatt. 

A gyülésen jelen voltak: Ábrahám An- 

Merza Gyula főpénztáros jelentése sze- tal, Deáky Albert, Hory Béla, Kováts János, 
rint a decz. havi bevétel 2047 frt 84 kr, a 

január havi 1579 frt kr. volt. 
A tárgysorozat első pontjaként azután 

a millenáris kiállitás ügyei terjesztettek elő. 
Kimondta a választmány, hogy a kiállitási 
főcsoport katalogusokba az egyesület für- 
dőiről és vizeiről egy egy hirdetést tesz 
közzé; a kiállitási tárgyak beküldésére az 
osztályokat felkéri és az „Erdély" 
megiratja 

A turista kongresszusra vonatkozólag 
a kereskedelmi miniszter leirata általános 
lelkesedést keltett. E szerint a tourista kon- 
gresszus szervezésével a miniszter az E. K. 
E.-t bizza meg és napjául junius 20-át tüzi 
ki, Engedélyez mérsékelt vasuti jegyeket és 
több más kedvezményt is ad. A választmány 
ennek alapján megbizza a főtitkárt, hogy a 
kongresszus rendszerét dolgozza kiés tárgy- 
sorozatát állitva 
tartandó választmányi gyülésnek mutatta be 
A testvér egyesületek márcz. 19-ére Buda- 
pestre értekezletre hivatnak, mely a tárgy- 
sorozat tekintetében véglegesen dönt. 

A földmivelésügyi miniszter véleményt 
kér az egyesülettől a bécsi osztálynak ama 
kérdésére vonatkozólag, melyben a melyben 
a dévényi turista lak épitéséhez anyagi se- 
gélyt kér. Választmány a kérést meleg aján- 
lattal fogja a miniszternek felterjeszteni. 

Az alsófehérmegyei osztály javaslatát a 
detonatai menedékház berendezésére nézve 
elfogadja és az a szükséges 300 frtot e czél- 
ra folyositja a választmány. 

A torda-aranyosmegyei osztály kérte a 
tordahasadéki menedékház átvételét és a még 
ki nem fizetett 200 frt kifizetését. Választ- 
mány a kérést teljesiti, azonban a fentartás- 
ra előirányzott összeget csak esetről-esetre 
szavazhatja meg külön előterjesztés alapján. 

Az ásványvizek forgalomba hozatalát 
irányitani és az egész üzletet elenőrizni a 
választmány Hangai Oktáv, Melitskó Frigyes 
és Merza Gyula tagokból álló bizottságot 
küld ki. 

Az ,Erdély" szerkesztését a választmány, 
tekintettel arra, hogy most rendes titkári 
hivatala van és a főtitkár teljesen az egyesü- 
let rendelkezésére áll, ismét a főtitkár teen- 

történetét 

dői közé sorozva, meleg köszönetet és elis- 
merést szavazván az eddigi szerkesztőnek si- 
keres müködéseért. 

Főtitkár bemutatja diszalbum eddig meg- 
levő képeit. Összesen 40 akvarell készült el 
és pedig a legmüvészibb kivitelben. 

A képeket megtekintették Nagy Mik- 
lós a ,Vasárnapi Ujság" szerkesztője, Rosko- 
vitz Ignácz festőmüvész és legutóbb Alpár 
Ignácz a kiállitás történelmi részének terve- 
zője és épitője. Mindannyian a legnagyobb 
elismeréssel vannak az egyesület nagy hord- 
erejü vállalkozása iránt és a képeket a leg- 
sikerültebbnek jelentették ki. Választmány 
örömmel veszi a jelentést és kimondja,] hogy 
hogy 50 ilyen képet készitett ée azután egy- 
előre - tekintettel az alap kimerülésére - 
a képek festését beszünteti. Minthogy azon- 
ban igy a sorozat hiányos, kérést intéz az 
Emkéhez, hogy a kereskedelmi miniszter ál- 
tal kiállitási czelra engedélyezett 2000 frt- 
ból 100 frtot az egyesületnek engedjen át. 

Végül elhatározta a választmány, hogy 
a sok év óta hátrálekos tagok dijait törvé- 
nyes uton hajtatja be és ennek eszközlésére 
Deák Albert dr. jogtanácsost kéri fel. 

egybe és a márcz. 12-én 

-
 

Kuszkó István, Magyary Mihály, Sándor Jó- 

zsef, Sipos Károly, Teleki László gr. koltói, 

Várady Aurél stb. 

Az ünnepély müűsorára vonatkozólag je- 

lentést tettek, hogy Hindy Árpád emlékbe- 
széd, Kovács Gyula szavalat, Girsik Gyula 

ének, Popini Nándor czimbalom játékra fel- 
kérettek s a felkért urak szivesek voltak 

megigérni közremüködésüket. 

Sipos Károly inditványozza, hogy a kül- 

városiak részére is rendeztessék egy népies 

márcz. 15. ünnepély, tágas helyen, például a 

tornavivó épület helyiségében. A bizottság 
elvileg helyesli a javaslatot, annak előkészi- 

tése azonban sok időt kiván s most tekin- 

tettel a milleniumi, évfordulóra és az erőket 
a redouti ünnepélyre kivánja egyesiteni. A 
jövő évben azonban napirendre kivánja vé- 

tetni ezt a javaslatot. 

Sándor József javasolja, hogy az ünne- 

pélyekre egy Kossuth serleg alapitassék s a 

banketteken az vétessék használatba. A gyü- 

lés a javaslatot elfogadja elnököt kéri fel ez 
irányban a szükséges intézkedések megtéte- 

léül. 

Jelentés tétetett, hogy a bizottság fel- 

hivásai a márczius 15. eszméket megörökitő 

szobor alapra ünnepélyek rendezés tárgyá- 

ban expediáltattak. A felhivás már viszhan- 

got keltett több felé, a mennyiben jelenté- 

sek érkeztek a rendezések tervbe vételéről, 

sőt több helyről emlékbeszédeket is kértek a 

bizottságtól. 

- Kolozsvár befásitása a millenni- 
umra. Tegnapi közleményünk kapcsán két ér- 

tesitést is kaptunk. Az egyikben az van el- 

mondva, hogy a városi szépitő egylet már 

megcsinálta a programmját az idénre nézve. 

Ebből a további fásitást kénytelen volt ki 

hagyni pénz hiány miatt. Az egylet csakis 

arra szoritkozik, hogy az általa befásitott vo- 

nalakon a kihalt fákat ujakkal pótolja. Egy- 

uttal kifejezi az iránti óhajtását, hogy a töme- 

gesebb fásitásokra anyagi erő teremtessék, ki- 

jelenti, hogy csemete bőven állana rendelkezés- 

re. A második közlemény igy szól: Tek. szer- 

kesztőség. Maradandóbb becscsel biróbb al- 

kotást alig lehetne létesiteni annál, hogy a 

millennium emlékére kijelőljük azokat a te- 
rületeket intra et extra villan a melyek befá- 

sitása feltétlenül kivánatos és szükséges. Ha 

ebben az évben ezt megtesszük s csak egy 

kis részt, például a fellegvár oldalát, a felek 

felőli részt befásitani megkezdjük és tervet 
csinálunk az évről évere való rendszeres fási- 

tás tovább folytatására, minden megfogamzott 

fával a millennium éve emlékéből oszlopot 
emeltünk városunk egy egy lakosának. Bizony 

nem kellene, hogy ez a szép gondolat elhal- 

jon. Mily nagyszerü tere nyilnék itt első 

sorban a kertészeti egyesületnek tevékenysége 

kifejtésére. Fájdalom azonban, ha bele tekin- 

tünk az egyesület kebelébe, alig 2-3 embert 

találunk, a kik nemcsak tudásal, hanem a 

közügyek iránti lelk esedéssel is meg- 

- Rydba - hisz az kilencz mértföld- / 
nyi távolságra vau. 

- Igen, kisasszony; de ő azt mondta, 
hogy nem tehet róla. A legrövidebb utja 
után tudakozódott, és gyalog szándékozik azt 
megtenni és minél előbb visszajönni. Az 
ebédjükről kérdezősködtem; de azt egészen 
reám bizta. Oh, kisasszony, mily tehetetlenek 

ezek a férfiak! Csak arra kért, hogy nézzek 
a testvére után. 

- A beteg a szobájában van? 
- Nincsen; a doktor felöltöztette és 

mielőtt elment, levitte az ölében a földszintre, 
mint egy kis babát. 

Szegény ember, nehéz állapot ez neki: 
és nincsen sem felesége, sem anyja, sem nő- 
vére, a ki segitségére legyen; mert megkér- 
deztem tőle és azt mondta, hogy nincsen; 
még rokonuk sincsen, csak ketten vannak. 

- Nekünk sincsen; de a nők inkább 
hozzá vannak szokva a betegséghez, mint a 
férfiak és jobban tudnak segiteni - mondá 
Edna. 

De, a mint saját tehetetlensége és tel- 
jes elhagyottsága eszébe jutott, midőn ő és 

Letti, egy hüvös erős délutánon, fáradtan és 
átázva ugyan ebbe a szobába megérkeztek, 
a kályha füstölt és Letti sirt és végre hisz- 
teriába esett, mélységes szánalmat érzett a 

szomszédjai azon ,„tehetetlen férfiak" iránt, 

a hogy őket Williamsné nevezte, a kiknek 
hasonló körülmények kőzött sokkal rosszabb 
dolguk van, mint a nőknek. 

- Hogy van a szegény beteg mostan? 
kérdé. Volt bent nála azóta, hogy lássa ? Nem 
kellene oly hosszasan egyedül hagyni. 

-De kisasszony, hol vegyek arra időt? 
És különben is, ő nem szeretné azt. Vala- 

hányszor bemegyek és azt kérdezem tőle, 
hogy tehetek e valamit érte, csak a fejét 
rázza és ismét a párnájára forditja a fejét. 

És nem hiszem, hogy valami a javára 
válna; ő nem sokáig marad ezen a világon. 

Bár ne fogadtam volna be őket; és ha egy 
hét mulva meg tudok tőlük szabadulni, ám- 
bár nem szándékozom nekik kelletlenséget 
okozni - és azt reményelve, másütt is kap- 
nak ilyen jó szállást, és - 

- Édes jó Williamené, maga nem tud- 
ná azt megtenni, - mondá Edna mosolyog- 
va, és azokkal a szelid jó szemekkel reá néz- 
ve, melyekről a Kenderdiné kisasszony tanit- 
ványai azt mondták, hogy minden rosszasá- 
got elijjeszt belőlük. 

A házi asszony szintén mosolygott. 
- Jól van kisasszony, - mondá - 

talán nem tenném meg; mert sajnálom azt 
szegény embert; és nekem is volt egykor 
egy kedves fiam, a ki ha élne körülbelül 
egyidős volna vele. Megteszek érte a mit te- 
hetek, ámbár mogorva és nem akar beszélni, 
és ugy-e kisasszony, hogy ez nem kellemes? 

- Nem. 
Ezt a kis társalgást, mint minden cse- 

kélységet, a mi az életükben történt, Edna, a 
Letti mulattatására elbeszélte, és a két test- 
vér bosszasan megbeszélte ezt a dolgot, a 
hogy a tengerparti lakásokban levő és ün- 
nepnapokat csináló emberek szokták; mert a 
munkás emberek előtt a szorakozás csinálás 
néha nagyon nehéz munka. Sőt még a kiván- 
csiság és valódi részvét vegyülékével azt is 
megtették, hogy a nappali szobájuk ajtaját 
nyitva hagyták, bogy abban az esetben, ha 
az övékkel szembe levő szobában a legkisebb 
mozgást hallanak, rögtön értesitsék a házi- 
asszonyt, mert a szegény beteg ott feküdt, 
oly tehetetlenül és oly elhagyatva, hogy a 
két fiatal leánynak a jó szive elfelejtette, 
hogy a beteg egy férfi, és fiatal ember - 
és azt kivánták, hogy bár tehetnének érte 
valamit. 

De természetes, hogy ilyen körülmények 
között ELetti azt állitotta, hogy az a legna- 
gyobb illetlenség lett volna; ők, a leányok 
és tanítónék, a tekintély nélkül és méltósá- 

.
 

gukkal a koczkán, hogy tudnának egy fiatal 
ember iránt figyelemmel lenni, legyen az bár 
mily beteg? 

n azt kivánom, hogy bár lehetnénk 
- mondá Edna. 

Oly szivtelenségnek látszik, hogy egy 
embertársunkat, a kiről tudjuk, hogy betegen 
fekszik, oly hosszasan magára hagyjuk. Ha 
bemehethénk és beszélhetnénk hozzá, vagy 
egy könyvet küldhetnénk be, hogy olvasson, 
nem hiszem, - hogy az oly nagy illetlenség 
volna. 

Es midőn a reggeli sétájukból vissza- 
jöttek, részvéttel állottak meg azon betett ab- 
lak és leeresztett függöny előtt, mely mögött 
a beteg ifju feküdt. 

- Gyere be - mondá Letti élesen, - 
kinek némely dolgokban több érzéke volt a 
külső illem megtartására, mint Ednának. Ne 
légy ostoba és szentimentális. 

Az nem járná, hogy mi ezt a két fiatal 
embert, a kik szegények és talán nem is tisz- 
tességesek, a legkisebb mértékben felbátorit- 
suk. Edna, én azt nem engedem meg. 

Es Letti gyorsan haladt el a szomszéd 
szoba ajtaja előtt, mely nem volt egészen be- 
téve és a saját ajtajukon bement. 

- Igen, igen, - válaszolá Edna amint 
a testvére kalapját és shawlját levette és látta 
hogy a tengeri levegőtől felüdült arczot mily 
finom rózsapir boritotta, s a régi fény visz- 
szatért a szemeibe. 

Édes Letti, neked igazad van. Nem volna 
jó a szomszédainkat figyelembe venni, kivéve 
abban az utolsó esetben, ha nagy szükségük 
volna reánk, a mi bajosan fog történni. 

Én is azt hiszem, de még ha meg tör- 
ténne is, én azt mondom, hogy nekünk nem 
kellene gondolni velük. Elég gondunk és ba- 
junk van magunknak a nélkül, hogy a mások 
terhét magunkra vegyük. 

(Folytatása következik.) 

megkivántató 

vannak áldva s kikben a harmadik 
kellék is megvan a cselekvésre okvetlen 

energia. - Ezt az ideát bi- 
zony minden vonalon fel kell karolni. Az er- 

re forditott tőke százszor dusabban vissza té- 

rül egy milleniumi mulatság vagy bandeorium 
pár nap alatt eltünő emlékénél. Tisztelettel 
Egy kertész, - Készséggel adunk tért e 
tárgyban a hozzá szólásoknak, mert a város be- 

fásitását elsőrangu kérdésnek tartjuk közegész- 
ség ügyi szempontból. Még egy harmadik leve- 

let is kaptunk, a mely a város határain a fe- 

nyőfák lehető szaporitását hangsulyozza, mint 

egyik fontos tényezőjét az egészséges és bal- 

zsamos levegőnek. 

- Gróf Béldi Ferencznét, az Eke jel- 
mezbál nagy tevékenységüű buzgó elnökét, 

tegnap Szádeczky Lajos dr. vezetése alatt 
Merza Gyula, Kolbenheyer Bertalan és Rad- 

nóti Dezső tagokból álló küldöttség kereste 

fel, hogy megköszönje az egylet érdekében 

tanusitott jóindulatát és a bál sikereért tett 

önzetlen fáradozásait, a grófnő a küldöttsé- 

get igen melegen fogadta és a Szádeczky 

Lajos dr, által hozzá intézett köszönő be- 

szédre azzal válaszolt, hogy megigérte mi- 

kép az egyesület iránt tovább is érdeklődni 
és mozgalmait támogatni fogja. Itt emlitjük 
meg, hogy a bál a létesitendő Kárpát-mu- 

zeumnak közel 1500 frtot jővedelmezett. A 

végleges leszámolást az Eke osztály je héten 

tartandó gyülésen teszi meg, melyen maga a 

grófnő fog elnökölni. 
- A Mátyás-szobor bizottság tegnap 

(vasárnap) d. e. 11 órakor a városházán 
Sigmond Dezső elnöklete alatt folytatólagós 
gyülést tartott. Az ülés egyetlen tárgya a 
még hiányzó 50.000 frt összegyüjtése módo- 
zatainak további, megbeszélése volt. A bi- 
zottság ennek eredményeképen egyhangulag 
és egyértőleg ismételten kimondotta, hogy ez 
összeget, tekintettel a milleniumi év nehéz- 
ségeire, csak nagyobb szabásu, rendszeres 
gyüjtéssel lehet egybehozni, miért is Sándor 
József elnöklete alatt: dr.. Ferenczi Zoltán 
titkár, Nagy Lajos pénztáros, Szvacsina Gé- 
za és Fekete N. Béla tagokból egy 5 tagu 
gyüjtöbizottság alakattatott. E bizottság fel- 
adata lesz a gyüjtés nagyobb arányu szer- 
vezése és vezetése azzal, a megállapodással, 
hogy takarékosan a szükséges irodai és dolo- 
gi kiadásokat a város törvényhatósága, mint 
a Mátyás-szobor bizottság kiküldöttje fedez- 
ze. Ez által a szobor-alap csonkitatlanul fog 
a czél javára fordittat, mely körülmény tu- 
dása az áldozatkészségeknek bizonyára csak 
fokozására lesz. A hazafias szent czél javá- 
ra ezzel az összegeket elfogadja a bizottság 
bármely tagja, vagy Kolozsvár sz. kir. város 
polgármestere. 

- Nyilatkozat. A Kolozsvárt felállitandó 
Mátyás király szobor üggyel kapcsolatban -ze- 
mélyemre vonatkozólag az Ellenzék egyik 
rövid közleményében azután az ,Erdélyi 
Hirdó" egyik czikkáben oly állitások is fog- 
laltatnak, melyeket lehető félre értések és 
gyanusitások kikerülése tekintetéből köteles- 
ségemnek ismerem helyreigazitani Én a szo- 
borbizottságnak elnöke nem voltam és nem 
is vagyok mint az ,Ellenzék emlitett köz- 
leménye adta. A szoborbizottságának érde- 
mes elnöke Hegedüs Sándor Kolozsvár sz. 
kir. város országgy. képviselője a második 
alelnök pedig Kolozsvár ez időszerinti polgár- 
mestere. En az országos gyüjtést nem intéz- 
tem mint az ,Erdélyi Hiradó" közölte. Az 
elsö felhivást a Nemzethez n. Szabó Károly 
akademiai tag fogalmazta és dr. Hegedüs 
István titkár küldötte szét az országban in- 
gyenes munkával. A második gyüjtést az 1 
frtos nyugtákkal és 10 kros szelvényekkel dr. 
Gámán József eszközölte utólagosan fizetett, 
csekély tiszteletdi, mellett; a harmadik 
gyüjtést pedig dr. Török István tanár intézte 
tehát egyiket sem én. Magam a szoborbizott- 
ság megbizásából voltam és vagyok a szobor- 
alap pénztárnoka és e hazafias tisztemet ha 
Isten éltet kivánom is teljesitenn mindaddig, 
mig szemeimmel megláthatom Mátyás király 
szobrát Kolozsvár főterén. Ez eszme agyam- 
ban született, a kellő ideig napi renden tar- 
tottam, kivitele lelkem minden gondolatával 
egybe forrott: azért ez ügynek további szol- 
gálatától el sem állhatok. Ennyi az én érde- 
mem, ha ugyan érdem a hazaftas kötelesség 
teljesitése. Többet jó barátomtól sem kérek. 
Kolozsvár fbr. 24 1896 Nagy Lajos unitárius 
tanár, és esperes. 

- A hidegszamosi viz. Az európai kon- 
tines nagyobb várossai közül Kolozsvár vá. 
rosának lesz a legkitünőbb ivó vize. A gyalui 
havasok völgyéből tervezik u. is a városi 
vizvezeték részére a forrás vizeket össze gyüj- 
teni és természetes eséssel bevezetni a városi 
vizgyüjtőbe. A vizszerzés iránt a kutatásokat 
szivattyuzó gépekkel folyamatba tette a vá- 
ros Melitskó vasnti főmérnök és városi kép- 
viselő javaslata nyomán. A felvett pontokon 
oly nagy mennyiségü forrás vizet találtak, 
hogy az busásan fogja fedezni a szükségle- 
tet. E mellett a megejtett vegy elemezés a 
vizet oly kitünőnek találta, a melylyel minő- 
ség tekintetében egy város vizvezetékének 
vize, bele számitva Bécs város vizvezetékének 
vizét is, sem versenyezhet. 

A viz kitünő minőségére befoly a talaj 
kőzeteinek szerencsés össze tétele és páratlan 
tisztasága. A viz minősége a vegyelemzők 
véleméuye szerint olyan, mint a harmat vize. 
Ivásra, főzésre, ipari czélokra kiválóan alkal- 
mas. Mint mosdó viz az arczbőrt puhává és 
széppé teszi s igy kincses Kolozsvár szépei 
még ezután lesznek csak igaziból szépek. E 
viz behozatalára irányuló terveknek eddig 
egyetlen akadálya volt, a 23 kmeter távolságu 
csővezetésének magas ára. Most ezt az aka- 
dályt is elháritotta egy társaság, mely pénz- 

intézetek képviselőiből s városi polgárokból 
alakult. E társaság kiépiti az egész müvet a 
a nélkül, hogy a város egy krajczárral is meg- 
terheltetnék. A szüséges 3000 m. 3 viz he- 
lyett behoz 25 ezer m.3 vizet. A hálózatban 
elfogyasztott mennyiséget a városnak olcsób- 
ban szolgáltatja ki, mint a mennyibe a mo- 
nostori vagy szászfenesi, szivattyuzott, ke- 
vésbé megfelelő minőségü talaj viz kerülne. 

A viz felesleget turbina segélyével vil- 
lamos motorikus erőre ohajtja a társaság fel- 
használni. 

- A sub auspiciis regis promotiot rendező 
bizottsága felkért bennünket annak közlésére, 
hogy az ünnepély pontban déli 12 órakor 
fog vasárnap márczius hó elsején megkezdőd- 
ni. Az urak részére a mennyire a helyiség 
megengedte számozott ülőhelyek vannak fen- 
tartva és azok kik ily helyeket kaptak lehe- 
tőleg magyar disz ruhában kéretnek megje- 
lenni. Figyelmezteti a bizottság egyuttal a 
meghivott urakat, hogy jegyeiket f. hó 26-án 
déli 12 óráig a rectori irodában vegyék át, 
mert azontul a számokra fentartott ülő he- 
lyek oly meghivottaknak adatnak, kik ere- 
detileg csak álló helyet kaptak, de ülőhelyre 
tarthatnak számot. Megjegyzi egyuttal a bi- 
zottság, hogy a meghivók belépti jegyül nem 
szolgálhatnak, hanem csak előmutatása mel- 
lett a rektori iroda névre szóló jegyeket ál- 
lit ki. Ez alkalommal egyuttal a rendező bi- 
zottság a legnagyobb sajnálatát fejezi ki, 
hogy a redout terem karzatainak szük volta 
miatt a legjogosultabb igényeknek is csak 
egy kis részét volt képes eddig kielégitenn 
és azt is csak ugy, hogy a fiatalabb hölgyek 
részére alkalmas karzati álló helyekre álli- 
tott ki jegyeket. 

- Telefon állomások. Az állam redki- 
vül rideg, szák marku, akadékos és megszo- 
ritó a tüzoltósággal szemben. Hosszas - huza 
vona után enged tüzjelzési czélokra telefon 
állomásokat és vonalakat, az állami vezeték- 
ben pedig még fél dijért sem enged a pa- 
rancsnokoknak telefont. E tárgyban tegnapbp 
a kolozsvári parancsnoksági gyülésen beható 
előterjesztés történt, melyben ismertetve lett, 
hogy 18 tüzoltói czélra szolgáló telefon állo- 
mást sok sok huza vona, és felterjesztések 
után engedélyezett a kereskedelmi miniszter 
és egyuttal elrendelte, 

rint évdij fizettessék. - Miután a tüzoltók 
önkéntesen teljesitett müködéssükkel a tüz- 
oltászat terén volt aképen állami funkcziót 
teljesitenek, a parancsnokság kellően meg- 
okolt és a helyzetet megvilágitó átiratot 
küldött a helyi posta igazgatósághoz, kérte 
hogy ez a maga részéről is tanulmányozva 
a különleges helyi viszonokat, oly értelmü 
előterjesztést tegyen a miniszternek, hogy ez 
engedje meg, hogy vezetőinek a vész esetén 
való gyors kivonulás lehetővé tételére, mér- 
sékelt évdijért bevezettessék az állami tele- 
fon. Addig is, mig ez engedély megjönne, a 
jelenleg meglevő állomások beszüntetése tar- 
tassék függöben. A parancsnokságnak jelen- 
tették, hogy a tárgyban személyes lépések 
is történtek Raschka igazgatónál, ki megis- 
merve a helyzetet, biztatta a parancsnokság 
tagjait, hogy a tüzbiztonság szempontjától 
eme fontos kérdést kellően megvilágitva, ugy 
terjeszti elő, hogy az a miniszterium részé- 
ről kedvező megoldást nyerjen. 

- A sub auspiciis regis felavatással 
járó ünnepségek nagy fáradtságot és kitartást 

igénylőf) munkáját Pisztjóry Mór dr. jog- 
kari potdekán mint a rendezőség elnöke dr. 

Udránszky László orvoskari dekán, Kon- 
rádi Dániel az orvoshallgatók segélyegyle- 

tének elnöke végzi, az egyetemi hivatalno- 

kok segélyével. Ujból tudomására kivánja a 

rendezőség adni a közönségnek, hogy a fel- 
avatásra frakkban fekete nyakkendővel és 
fehér keztyüvel lehet csak megjelenni, ugyan- 
csak a benkettre is ez az öltözék van előirva. 

Bankettjegyeket naponként d. e. 10-12 óráig 

lehet váltani a Mentő-egyesületben, (Óvár-tér 

4. szám.) 

- Az „Itthon" legközelebbi essélye 
szerdán (febr. 26 án) lesz, a szokott helyi- 

ségben, a Központi Szálloda emeleti ter- 
mében. Az estélyen énekelni fog Rózsa 
Gézáné urhölgy, dr. Scheitz Vilmos zon- 
gorakisérete mellett; ezenkivül humoros elő- 

adást. (,A házasságról") Ejsza ki Károly: 
végül pedig Pint é rlmre énekel egy tré- 

fás kuplét, Horovitz József zongorakisé- 

retével. Az érdekes estélyre feihivjuk a meg- 

hivott vendégek és a kör tagjainak figyelmét 1 
Felemlitjük továbbá, hogy a programm elő- 
adása 1/, 9 órakor kezdődik. 

- Szinházi hirek. Ma este harmadszor 
kerül szinre a ,Brigitta" cz. operette. ,A nők 
barátja Dumas szellemes vigjátéka, mely 
aránylag rövid idő alatt már négy telt há- 
zat eredményezett, holnap kedden ismét szin- 
re kerül. Holló Etel, a budapesti Rákosi-is- 
kola egyik végzett növendéke, csütörtökön s 
Csiky Gergely ,Nagymamájábaan" fel fog- 
lépni szinházunkban. , A királyné dragonyosa" 
cz. uj operette énektanulási próbái már ja- 
vában folynak. A bemutató előadás márczius 
hó első felében fog magtartani. 

- A kolozsvári honvéd-egyletnek gyá- 
sza van, Szathmári György kolozsvári polgár 
48-49 évi honvéd meghalt. Temetése ked- 
den d. u. 3 órakor lesz a kolozsvári Károlina 
országos korházból. A temetésen részt fog 
venni a kolozsvári honvédegylet testületileg. 

- Tüzet lehet jelezni az állami tele- 
fonokon. A telefon szabályzatban benne van, 
hogy tüzet, vagy más szerencsétlenséget tüz- 
oltókkal, rendőrséggel, vagy mentökkel az 
állami telefonon lehet és kell közölni. Nyil- 
vános távbeszélő állomásokon ez a közlés 

hogy három pa- 
rancsnoksági tag állami telefonjáért nem har- 
mincz forint évdij, hanem a rendes 60 fo- 
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entes. Az ily szerencsétlenségek közlését 

minden előfizető köteles megengedni illetve 
tözvetiteni. E szabályzattal szemben áll az 

rülmény, hogy a lakosság nagy része 
tudja felmerülő szerencsétlenség alkal- 

al gyorsan feltalálni magát s nem igyek- 
felefon utján közvetitni a veszedelem 
. Hogy a közönséget e tekintetben tá- 

ékoztassák, mind ama telefon előfizetőknek 
ik a tüzoltó laktanyán ez iránt jelentkez- 

egy tájékoztató felirattal ellátott kis 
átot nyomat az egylet, mely az üzletek 
részére vagy a házak falára kifüggeszt- 
s mely a szomszédbeli lakosságot foly- 

m utba igazitja arra nézve, hogy tüzvész- 
l állami telefon utján jelentést lehet tenni. 

ájékoztató táblákat a telefon előfizetők 
sütörtökön d. u. 5 órától a kolozsvári tüzoltó 
ktanyán a felügyelőtől vehetnek át. 
- Korcsolya estély. A kik a f. hó 

n (csütörtökön) rendezendő korcsolya 

czestélyre, meghivót nem kaptak, de arra 

jényt tartanak a Zobátz és Fekete főtéri 
uletépben kitett ivre feliratkozhatnak ; ugyan- 

ak ott lehet a karzat és ablakjegyekre az 
gyzéseket is megtenni. 
- A kolozsvári iparos tanoncziskolák 
ves tőrténetét a milleniumra szánt s 
ebbről sajtó alá kerülő munkájából ér- 
előadásban ismertette Sólyom János 

nap délután az ipari segédmunkások 
A mindvégig kiváló figyelemmel hall- 
előadást, az előadó tárgyilagos és nyu- 
modora mellett a viszonyok alapos 
a és kitünő anyagbeosztás jellemezte 

vezetes és mindenki által könnyen fel- 
előadás zajos tetszésben részesült 

övő vasárnap ugyancsak a városház közgyü- 
hi termében dr. Szechy Ákos a természeti 

felhasználására az iparban czimmel fog 
zni. 

- Eljegyzés. Á d ám Sándor lapunk 
omdájának tehetséges szedője, tegnap tar- 

ljegyzését Buczi József helybeli iparos 

és szép leányával Rózával. Boldogságot 

unk az uj pár frigyéhez. 
Mit adunk Bécs városának ? 

triának nemcsak iparozikkekben, vámban 
s egyebekben adózunk hanem főben is, 
árosának 338 százalékát Magyarország 

ttei teszik, vagyis egy harmad része Bécs 
gának magyarokból telik ki. A másfél 

5 lakosságu Bécs városában 500 ezer a 
. Ugyancsak megjárná Bécs városa, ha 

szép napon hazavándorolnának a ma- 
ok. 

- Gyászhir. Özvegy Szentkatólnai Ele- 
Pálné, született Kénosi Sándor Jozéfa, 

t gyermekei: Elekes Pál, Elekes Irma 
Bajkay József, unokája Bajkay Tibor, 

Mihály fivére és neje, Elekes Klára 
férje Thoroczkay Sándor és gyerme- 

", valamint a kiterjedt rokonság és nagy- 
ámu barátok nevében fájdalomtol megtört 

jelenti, hogy forrón szeretett férje, ön- 
zó apa és nagyapa, az odaadó jó ro- 

és önzetlen igaz barát, fenkölt szellemü 
i Szentkatolnai Elekes Pál királyi táblai 
a marosvásárhelyi gyimnasium világi 
több heti szenvedés után, életének 
boldgg házasságának 33-ik évében, f. 
ő 22-én reggel 2 órakor elhalt. 

- Az erdélyrészi Falka Vadász Társu- 
czius hó 18-án Pénteken d. u. 3 óra- 

ári Casinó helységében. Tárgy: a tisz- 
és választmány jelentései, az évi költ- 
s megállapitására és a megelőző évi 
dásra vonatkozó jelentések meghall- 

a és elfogadása és a felmentvény meg- 
Választmány kiegészitése s a két tag- 

álló számvizsgáló bizottságnak megválasz- 
Esetleges inditványok. 

kellemesebb. Nincsen nagy hideg s nincs 
mi a pályát sokszor ellepte. Pénteken 
lamos világitás mellett foly a korcso- 

s. Tegnap déli zene volt s mind két iz- 
nnagy közőnség kereste fel a pályát. Ked- 

este ismét villamos világitás mellett lesz 
rcsolyázás. 

Czigány-bál. Márczius 8-án a kolozs- 
fi czigányzenészek jótékonyczélu bált ren- 
mek a reodutban. A bálon falusi banda fog 

és a városi zenészek pedig tánczol- 
lognak annak rendje szerint. Az érdekes- 

érkező mulatságra felhivjuk a közön- 
gyelmét. 

A „kolozsvári Dalkőr által f. évi 
8-án rendezett dalestélyen felülfizet- 
sek voltak : Hegedüs Sándor és dr 

Béla 10-10 frtot, dr. Övári Kelemen- 
báró Bánffy Albertné, dr. Finály 
Szvacsina Gézáné és Lengyel Lajos 

frtot, Páll István és Ferenczi Ignácz 
frtot, dr. Bogdán Péter, Demjén Agos- 
s Máthé István 2-2 frtot, dr. Eckert 
Sárga János, Sebesi Ilus, Karl Ferencz 
mjáthy Pál 1-1 frtot, Bojáki Sándor 
ajczár. Fogadják e nemes szivü felül- 
k a kolozsvári Dalkör iránt tanusitott 
óindulatu támogatásért egyletünk ne- 
a leghálásabb köszönetünket. Kolozs- 
1896. évi februán 20-án C. Csiky Emá- 

titkár, Kedves József e. jegyző. 
- A kolozsvári korcsolyázok egyleté- 

t 1896. febr. 27-én a redoute termeiben há- 
3jellegü tánczestélyére meghivót kaptunk. A 
izestély jövedelme és felülfizetések az épi 

korcsolya csarnok" berendezésére fog- 
i. Kezdete 9 órakor. Belépő 

ára: Személyenként 2 frt. Családjegy 
Ablak és karzat 2 frt. Belépő jegyek 
y kezdetekor a pénztárnál válthatok. 

- Albert árvák részére ujabban adakoz- 
etve gyüjtöttek: koltói gr. Teleki Lász- 
üjtő ivén: koltói gr. Teleki László 20 

id. gr. Teleki Domokos 5 frt, gr. Teleki 

ja meg ez évi rendes közgyülését a 

A korcsolyázás a séta téri tavon most 

László Gyula 20 frt, gr. Teleki Károly 20 frt, 
gr. Teleki Arvéd, ifj. gr. Teleki József, gr. Te- 
leki Ferencz, gr. Teleki Ádám, gr. Bánffy György, 
gr. Teleki Samu. ifj. gr. Teleki Domokos, gróf 
Teleki Géza, gr. Teleki János, gr. Teleki György, 
id. br. Wesselényi Miklós, br. Apor István 5-5 
forintot, gr. Kornis Károly 10 frt, br. Wildburg 
Aladár 5 frt, gr. Teleki Sándor országgyülési 
képviselő 15 frt, Pulszky Ágostonné 10 forint, 
br. Wesselényi Béláné 5 frt, gróf Esterházy Já- 
nosné 8 frt, báró Bánffy Ernőné 5 frt, összesen 
178 frt. Szegedi önk. tüzoltó egyl. gyüjtése 10 
frt 50 kr., Szöreghi önk. tüzoltó egylet 5 frt. 
A nemes szivü gyüjtőknek és adakozóknak hálás 
köszönetet mond a bizottság nevében Hirschfeld 
Sándor pénztárnok. 

- Templomrestauratio. A dévai 
er. reformátusok temploma, melyet eredetileg 
Hunyadi János és neje Szilágyi Erzsébet épit- 
tetett volt, közelebbről gyönyörüen helyre fog 
állittatni Gyalus László budapesti épitész ter- 
vezete szerint. A restauratio költségéből idáig 
10, 208 frt. gyült össze, leginkább Szöts Ká- 
roly ottani lelkész buzgolkodása folytán, ki 
lapunk ntján is tisztelettel kéri a n. é. kö- 
zönséget, hogy őt ezen hazafias törekvésében 
támogatni sziveskedjék. Az adományok a lel- 
készi hivatalhoz küldendők. 

-Meghivó. Az udvarhelyvármegyei 
gazdasági egyesület által Székely Kereszturon 
rendezet tenyészbika vásár és kiállitás alkalmá- 
val, február hó 29-ikén d. u. 4 órakor, Székely 
Keresuron, a város tanács termépen, az erdélyi 
szarvasmarha tenyéstészikérdésben, Báró Kemény 
Béla elnöklete alatt tartandó értekezletre az 
érdeklődő gazda községet tisztelettel meghivom. 
Az udvarhelymegyei gazgasági egyesület nevében 
Székely Udvarhelytt, 1896 évi február hó 21-én 
Ugron János elnök. 

- Felolvasás a milleniumról. 
Marosvásárhelyt - mint lapunknak irják - 
az iparosok és ipari munkások vasárnapi ok- 
tatására alakult helyi bizottság az idei sike- 
rült felolvasó cziklust márczius hó 1-én fe- 
jezte be. Az utolsó felolvasást a bizottság a 
millenium ünneplésével köti egybe, melynek 
programmját következőleg állapitotta meg: 1. 
A himnuszt énekli a dalkör; Megnyitó beszé- 
det tart Tauszik B. Hugó iparkamarai elnök; 
3. Millenium" czimmel felolvas László Gyula 
iparkamarai m. titkár; 4. szaval Pap Sándor 
tanár; 5. a Szózatot énekli a dalkör s végül 
6-szor Tauszik elnök bezárja az idei felolva- 
sások cziklusát. 

- A „Mária Dorothea Egyesület Er- 
délyrészi Köre"" a februárius 15-én lefolyt 
tánczestély alkalmából folyó hó 26-án (szer- 
dán) délután 5 órakor az áll. felsőbb leány 
iskola belsőmagyarutczai helyiségben beszá- 
moló gyülést tart, melyre az estély védőit, 
elnökeit, rendezőit és az érdeklődöket tiszte- 
lettel meghivja az elnökség. 

BBánffy Dezső és Gyulai 
FPál. Szatirikus adat a közmodásos ékesség- 
gel szóló magyar miniszterelnök életéből, 
hogy tanuló korában épen a magyar nyelv- 
ből és irodalomból Gyulai Pál volt a pro- 

fesszora. A mi különben Bánffy nyelvén 

szólva ,eléggé is resteltetik általat, már t. i. 

Gyulai Pál által. A minap, épen a Pulszky 

ügyben tartott szokott jelességü beszéde 

után összetalálkozott Bánffy a Sándor-utczá- 

ban lakó egykori professzorával. ,Kegyelmes 
uram, kérem egy szóra - kezdé Gyulai ra- 

vasz mosolygással. „Két év előtt pályadijat 
méltóztatott kitüzni egy vigjátékra. Én a 
negyven év előtt nekem fizetett tandiját, 
mely különben is rég bántja lelkiismeretem 
egy szomoru játék dijára kamatok kamatjá- 

val szivesen visszafizetem és készen felaján- 
som." De erre Bánffy által sem mosolyogta 
tott, hanem szó nélkül elkullogtatott. 

- A (milleninmi ünnepségek) 
ama részének programmja, a melyekben az 
uralkodó és az uralkodóház tagjai is részt 
vesznek, mint tudva van, tanácskozás tár- 
gyát képezte nemrég Bécsben a főudvarmes- 
teri hivatal, a miniszterelnök s a feleséges 
személye körüli miniszter képviselői között 
Az ezen tanácskozás során megállapitott prog- 
rammról Bánffy br. miniszterelnök már kö- 
zelebb, valószinüleg a jövő hét folyamán 
előterjesztést fog tenni a milleniumi orszá- 
gos bizottságnak. 

- II. Magyar osztálysorsjáték. 
Első osztályu sorsjegyeknek a II. osztályra 
való megujitása a sorejegyeken jelzett eláru- 
sitóknál kiknél a sorsjegy vásároltatott, az 
I. osztályu sorsjegy visszaszolgáltatása és a 
megujitási dij - 1 egész sorsjegy: 20 frt, 
- 1fél: 10 frt, - egy tized: 2 frt, - és 
egy huszad: 1 frt, - befizetésével legkésőbb 
márcz. 1-éig eszközlendő. Az I. (huzásnál ki 
nem sorsolt, mind három osztályra érvényes 
teljes sorsjegyek megujitásának szükséges fenn 
nem forog ezek minden további nélül a II. 
III. osztályban is részt vesznek. 

- Verne Gyula összes mun- 
káimak uj oicsóbb kiadását folytatja a Fran- 
lin-Társulat, mely egyedül jogositott a képes ki- 
adásra. Már az ötödik muukát adja közre, du- 
san illusztrált füzetekben. Öt hét léghajón" 
a most füzetenkint megjelenő regény, melyben 
Verne Gyula oly helyekre viszi léghajón utasait, 
a hová különben nehéz eljutni, Afrika belsejébe, 
s öt heti kalandokban mond el sok ismertetést 
Afrika legsötétebb részeiről és ad elő érdekfe- 
szitő viszontagságokat. Verne összes munkáinak 
uj olcsó kiadásából eddig 30 füzet jelent meg. 
(1-9 ,A rejtelmes sziget; 10-15 „Utazás a 
holdba": 15-21 ,Utazisa hol körüle : 22-30 
,A Jangada:.) A ,Öt hét léghajón" 31-ik fü- 
zetnél kezdődik, s ebből a 31- 383 füzetek 
hagyták el a sajtót, a szokott diszes kiállitásban 
és számos képpel. Egy füzet ára 20 kr. Minden 

l könyvkereskedésben kapható. A Franklin-Társu- 

lat mind a müűvekhez diszes bekötési táblákról 
is gondoskodott, melynek szines és aranyos nyo- 
másuak, s egy-egy munkánal 40 krba kerülnek 
Ezek is megrendelhetők a könyvkereskedésekben 
vagy egyenesen a Franklin-Társulatnál, Buda- 
pesten. 

- Marokházán philloxera. Ma- 
rokháza Kolozsvármegyében van. Itt terem az 
a hires ,marokházi!* S bizonnyal megsajdult 
a keble mindazoknak, a kik valaha kóstoltak 
belőle, mert hát a tőszomszédban Gyula-Tel- 
kén ott van a ,Szilágy?-ból oda hurczolt - 
rémletes philloxera a Máriaffy Dániel basonló 
kitünőségü bortermő szőlőjében. Szentgyörgyi 
Lajos népiskolai igazgató ismert szakértőnk 
fedezte föl azt sept. 19-én Mayr főszolgabiró 
- a helyben lakó körjegyző - és a tulaj- 
donos gazdatisztje Barcsa urak jelenlétében. 
A miről másnap jelentés is tétetett a megbizó 
alispáni hivatalnak s ugyanaz nap - ez által 
- a miniszteriumnak. - A helyszinén maga 
Szentgyörgyi is meg adta az utasitást a to- 
vábbi teendőkre s hisszük, hogy e teendők 
pontosan teljesittettek is, szüret után mind- 
járt az állami szakközegek által, mert külön- 
ben megbocsáthatlan mulasztás követtetett 
volna el, e kiváló bortermő vidékünk, soha ki 
nem pótolható kárára. Elhallgattuk akkor ez 
infekcióról nyilatkozni, hogy nagy ijedelmet 
ne okozzank, - most azonban - a virány 
közeledtével szigoru kötelességünknek ismer- 
jük rámutatni a komoly bajra, hogy védekez- 
hessék ki ki a maga legjobb belátása szerint. 
A teendőkre nézve pedig hisszük, bogy a nyil- 
vánosság terén is készséggel jő tanácsaival s 
ha kell praxisával Szentgyörgyi igazgató a 
megrémült tulajdonosok segitségére. 

- Mároly Lajos főherezeg Bu- 
dapesten. Mint értesülüönk, Károly Lajos 
főhorczeg nejével Mária Terézia főherczeg- 
asszonynyal az egész kiállitás alatt Budapes- 
ten fog lakni. A főherczegi pár számára a 
királyi palota plébánia-épületének első eme- 
letén rendeztek be lakosztályt. 

- Métszázemeletes ház. Csak 
tegnap irtuk meg azt a veszedelmet, hogy 
Filadelfiában és Chicagoban több huszanégy- 
és huszonhét emeletes ház - ugynevezet égi 
meszelő - jelentékenyen sülyed az agyagos 
talajban, s ma már azzal kábel hirrel lepi 
meg Amerika a bámuló Európát, hogy épit 
olyan eget ostromló csodát, amely ajaposan 
rá fog szolgálni az elnevezésére. Egyenesen 
vakmerőség az, amit a new-yrki Hardink és 
Jooch czég tervez. Épiteni akar egy kétszáz- 
emeletes házat, emely háromszor olyan magas 
lene, mint az Eiffel-torony; százezer hivatal 
lenne benne, s a tetején vendéglőt rendezné- 
nek be kerttel. Ez a monstrum huszonnégy 
millió négyzet lábnyi elapon állana s a köz- 
lekedés emeletről-emeletre villamos liftek se- 
giténék elő. Lennének posta- és expresszlift 
csak minden tizedik-huszadik emeleten áll 
meg és harmadfél perc alatt éri el a legna- 
gyobb magasságot, amely egy ropant világitó 
golyóban végződik. 

Szinház. 
,Brigitta" czimü három felvonásos ope- 

rette premiere-je volt szombaton a szinház- 
ban. A darabnak ugy a zenéjét, mint a szö- 
vegét kompániában irták s mindjárt hozzá- 
tehetjük, hogy a zeneszerzők diadalt arattak 
a szövegirók felett. Brigittában ugyanis sok 
bájos zenaszám van. Különösen a második és 
harmadik felvonás mnzsikája szines, ötletes 
és igazán megkapó. Vannak aztán gyöngébb 
számok is, melyek már kevésbbé viselik ma- 
gukon az eredetiség jellegét és kevésbbé mond- 
hatók sikerülteknek. 

A szövegirók már nem nagyon keres- 
ték sz eredetiséget. Annyi helyzetet és el- 
avult szinpadi fogást használtak, a mennyi 
csak három felvonáshoz szükséges. 

Meséje azon fordul meg, hogy Bretigny 
Emil, a Brigitta férje katona tiszt lévén, há- 
zassága alkalmával, (mivel nem volt kau- 
cziója) eltagadta Brigitta atyja előtt, hogy ő 
katona, és ugyancsak hasonló okból eltitkolta 
nős állapotát a Ladseregnél is. Így aztán a 
családja nem tudja, hogy Bretigny katona, 
az ezredese pedig nem tudja, hogy Bretigny 
nős ember. 

Bretigny pedig két heti szabadságon 
épen odahaza van, mikor a hadügyminiszter 
váratlan parancsa következtében az ezred a 
nagy gyakorlatokra behivatik, és azon a fa- 
lun vonul keresztül, hova Bretigny ment fe- 
leségéhez Brigittához. Bretignyhez pedig 
ugyancsak elküldik a bahivót s igy vége van 
a szabadságnak. Ehez járul az a körülmény, 
hogy az ezredest a faluban épen Brigitta 
atyjához tehát Bretigny családjához szállá- 
solják. 

Ebből természetesen sok bolond helyzet 
születik, - mivel az ezredes udvarolni kezd 
Brigittának, kiről ugy tudja, hogy Bretigny 
szeretője, az ura pedig valami kereskedelmi 
ügynök. E közben megérkezik az ezredesné 
is a ki tulajdonképen az összebonyolitott dol- 
gok kibonyolitója lesz egy rakás komikus hely- 
zet után. 

A mese kissé erőltetett ötletből születik, 
de alkalmas arra, hogy mulatságos librettó 
készüljön belőle. 

Néhol azonban még is unalmassá lapul, 
a mit annak lehet tulajdonitani, hogy a szer- 
zők a frivol alaphangot vették meséjük bo- 
nyodalmának szövésénél irányadóul s igy gyak- 
ran kifogytak a szellemesen pikans ötletek- 
ből. A durva, banalis frivolitást talán kerülni 

igyekeztek s igy üres szavakkal kellett pótolni 
a cselekvény fogyatékosságát. 

Mindamellett azonban, hogy vagy a for- 
ditó, vagy a rendező vagy a szerzők a kinál- 
kozó sikamlós helyzeteket enyhitették, bizony 
még is maradt ,Brigittá"-ban sok vaskos fri- 
volitás és izetlen szójáték. Hiszen tudom én, 
hogy a franczia operette librettója enélkül 
nem készül, de még sem szükséges tulságba 
menni ezen a kényes uton. 

Az előadáson nagyon érzett, hogy első 
előadás. A premiere minden nehézsége ki- 
sértett ma. Néhol a banda késett, néhol az 
énekesek siettek, néhol a librettó ment ne- 
hezen, néhol a jelenet nemt hiányosan. Egy- 
szóval bizonyos nehézség, bizonyos fárasztó 
bágyadtság látszott az előadáson. 

Mindazonáltal Si pos Etelka ma ele- 
mében volt. Szépen énekelt, jól játszott és 
pompásan csókolódzott. Teljesen discrét, szin- 

padi csókot értünk, a mit azért jegyzünk 
meg, mert ugy látszik, hogy erre is sulyt 
fektettek a sanduinikus franczia szerzők. Di- 

csérettel kell megemlékeznünk Pintérről, Vend- 

reiről, Váradiról és Megyeri Dezsőről, a ki 

Bretigny szerepét játszotta több ügyességgel 
mint jó kedvvel. Az ezredes szerepét Hege- 

düsnek teremtette az isten, akármit beszél is 

a szereposztó és akárhogy mellőzték is eb- 

ben az operetteben. Még Leopold Francziska 
szép énekét és Solti Paula mérsékelten sze- 
rény játékát emlitjük fel s ezzel körülbelül 
elmondottuk Brigittáról való mondandóinkat. 

(t. p.) 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, február 24. 

A képviselőház mai ülésének ele- 
jén a millenáris ünnepségek kérdésé- ! 
vel foglalkoztak. 

Az előadói székben Szerb György 
ült, kinek előadása mellett a ház tu- 
domásul vette a millenáris ünnepsége- 

Ugron Gábor a balmező élénk he- 
lyeslése mellett kéri a miniszterelnököt, 

! 
ket rendező bizottság jelentését.. 

i 

hogy adjon kimeritő és részletes felvi- ! 
lágositást a milleniumi ünnepségekről. 

Bánffy Dezső miniszterelnök erre 
azt feleli, hogy részletes felvilágositást 
tesz a millenáris bizottságnak. 

A kvóta bizottság megválaszására 
vonatkozó határozati javaslatnál Sima 
és Helfy képviselők rövid felszólalása 
után Ugron Gábor szólt. 

Szerinte a Bádeni-kormány nem 
alkotmányos kormány. 

Azzal tárgyalni nem lehet. 
A miniszterelnök határozati javas- 

latát nem fogadja el. 
A többség a javaslatot elfogadja. ! 
A kereskedelmi költségvetéshez 

ezután Bobula János szolt hozzá hosz- 
szasabban. Bobula természetesen pár- 
tolta és elfogadta a költségvetést. 

Öt percznyi szünet után Apponyi 
Albert gróf szólalt fel. 

Apponyi kijelenti, hogy a vám 
közösség mai formájában Magyarország- 
nak kereskedelmileg és mezőgazdagilag 
egyaránt óriási vesztesége van. 

Apponyi e károsodásnak okát a 
67-iki törvényeknek sok esetben való 
kijátszásában látja. 

Tartsák meg a 67-iki kiegyezése- 
ket s akkor nem lesz a nemzet káro- 
sodásnak kitéve. 

Mindenesetre készen kell lenni az 
önálló vámterületre is. 

Határozati javaslatot ád be, mely 
utasittatni kivánja a kormányt, hogy 
tegye meg a szükséges előintézkedése- 
ket arra, hogy azon esetre, ha az Ausz- 
triával való közös vámterületre vonat- 
kózó tárgyalások meghiusulnának ugy / 
Magyarország önrendelkezési jogát hasz- 
nálhassa, hogy igy az önálló vámte- 
rületet megcsinálhassuk. 

A király utazása. 
Budapest, febr. 24. 

A király ma elutazott Cap-szt.- 
Martinba. Ő Felsége holnapodaérkezik. 

' 

1 

A királyi család a milleniu- 
momn. 

Budapest, febr. 24. 

A milleniumi országos bizottság 
kedden este 6 órakortartandó ülésében 
Bánffy Dezső br. miniszterelnök részle- 
tesen elő fogja terjeszteni ő felségének 
és a királyi családnak az ezredéves ki- 

állitás ünnepségein való részvételének 
módozatait. Mint a „Keleti Értesitő" 
jelenti ő felsége minden pontban hoz- 
zájárult azon javaslatokhoz, melyeket 
ez irányban a miniszterelnök legutóbbi 
kihallgatása alkalmával az uralkodó elé 
terjesztett. 

A képviselőház feloszlatása. 
Budapest, febr. 24. 

A képviselőház pénzügyi bizottsá- 
gának ma estve tartandó ülésében az 
indemnity törvény meghosszabbitására 
vonatkozó javaslattal kapcsolatban az 
ellenzék előreláthatólag kérdést fog in- 
tézni a miniszterelnökhöz az ujabban 
felmerült azon hiresztelésekre vonatko- 
zólag, mintha a kormány azországgyü- 
lést időnek előtte feloszlatni kivánná. 
A költségvetés tárgyalásának lassu me- 
nete következtében mind szélesebb kö- 
rökben felmerült ugyan ez eshetőség, 
melyre vonatkozólag azonban a kormány 
eddigelé annál kevésbbé foglalhatott 
állást, mivel a miniszterelnök most is 
ragaszkodik a szilágysomlyói beszámo- 
lójában tett nyilatkozataihoz és az ott 
jelzett munkarendet még a folyó or- 
szággyülésen elakarná intéztetni. E vég- 
ből - mint a „Kel. Ért. irja - a 
miniszterelnök a képviselőház munka- 
idejének meghosszabbitását tervezi, - 
még pedig akár az üléseknek egy vagy 
két órával való megtoldása, akár pedig 
párhuzamos esti üléseknek tartása ál- 
tal, hogy a költségvetés és a legfonto- 
sabb javaslatok mielőbb elintézést nyer- 

hessenek. Eziránt a miniszterelnök hir 
szerint már a legközelebb érintkezésbe 
lép a képviselőhaz ellenzéki pártjainak 

vezetőivel. 

A bolgár fejedelem Konstan- 
tinápolyban és Péterváron. 

Szófia, febr. 28. 

Az államvasutak igazgatósága utasitást 

kapott, hogy tartson készen egy udvari vo- 

natot Ferdinánd fejedelem részére, ki Kon- 

stantinápolyba utazik, hogy meglátogassa a 

szultánt. Onnan visszajövet neje hazahozatala 

végett Nizzába utazik a fejedelem, májusban 

pedig Moszkvába megy, hogy részt vegyen a 

czár koronázásán. A közvélemény mindinkább 

foglalkozik a fejedelem áttérésének kérdésé- 

vel. A lapok legtöbbje is - bár igen leple- 

zetten foglalkozik a dologgal. Annyi bizonyos, 

hogy e kérdés Ferdinánd fejedelemre nézve 

még igen akut jelleget fog ölteni. Az egyik 

lap utal arra, hogy Clementina herczegasz- 
szony atyja - Coburg Ferdinánd, - ki 
evangelikus vallásu volt 1816-ban a róm 
kath. vallásra tért át, csakhogy nőül vehesse 
az annak idején nábob hirében álló Koháry 

Ferencz József leányát. Mi különös sem vol- 
na tehát abban. ha Ferdinánd fejedelem most 

népének megtenné azt, hogy maga is áttér- 
ne nemzetének hitére. 

A moszkvai koronázás. 

! Moszkva, febr. 24. 

A czár koronázása miatt az oroszgim- 
náziumokban már május 183-án megkezdődik 

az idei nagyszünet. Az egyetemeken a szü- 

net már április elején megkezdődik. Különő- 

sen a moszkvai egyetem hallgatói számithat- 

nak nagy vakáczióra, mert az intéző körök- 
nek az az óbajtása, kogy az egyetemi hall- 

gatók a koronázás idején mentül távolabb 
legyenek Moszkvától. 

Oroszország és Bulgária. 

Szófia, febr. 24. 

Az Oroszországgal beállott kedvező vi- 
szony folytán számos orosz nagykereskedő es 

nagy iparos sürübb összeköttetésbe fog lépni 
Bulgáriával. Már most is jelentékeny szállit- 

mányok és orosz kereskedelmi utazók meg- 
érkezése van bejelentve. 

zzzzzzzzzmssen 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Kolozsvármegyei Takarék- 
pénztár 

részvénytársaság 
MHidutcza 2-ik sz. I. emelet. 

Betéteket elfogad 5-9,. naptól- 
napig számitolt kamatra. 

Kölcsönöket nyujt ingatlanok- 
ra és személyes hitelre. 
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sz. 539-1896. Kolozsmegye mocsi járás főszolgabirája. 

főöszb. PPályázati hirdetmény. 
A nagyméltóságu m. kir. Belügyminister ur 5673-1896. sz. 

alatt kelt rendeletével a mócsi és gyulatelki anyakönyvi 

kerületekben egy-egy segédjegyzői állás szervezését
 egyenként évi 

300 írt fizetéssel és évi 60 frt lakpénzzel engedélyezvé
n, ezen két 

állás választás utján leendő betöltésére ezennel pályázatot
 nyitok 

és felhivom mindazokat, kik ezt elnyerni óhajtják, hogy 
az 1883. 

évi L t.-cz. 6. §-ában körülirt képesitési és eddigi alkalmaztatá- 

sukat igazoló okmányokkal felszerelt kérelmüket jövő márczius 

hó 3-ik napja déli 12 óráig hozzám adják be. 

A választás a mócsi kerületre nézve márczius hó 5. napján 

délelőtt 9 órakor Mocson, irodámban; a gyulatelki
 kerületre nézve 

pedig márczius hó 6. napján délelőtt 9 órakor 
Gyulatelkén, a kör- 

jegyzői irodában fog megtartatni és az uj állások ápril hó 1-ső 

napján lesznek elfoglalandók. 

Mocs, 1896. évi február hó 20-án. 
MayrJános, 

139. (1-83) 
főszolgabiró. 

Sz. 706-1896. 

Pályázati hirdetmény. 
Kuolozsvármegye gyalui járásának szász-fenes

i körjegyzősé- 

gében évi 300 frt fizetés és 60 frt lakpénzzel segédjegyző
i állás 

fendszeresittetvén az állami anyakönyvvezetői helyettes teendők 

végzésének kötelezettsége mellett. 

Felhivom mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak 

hogy az 1883. évi I. t.-ez. 6. §-ában körülirt képzettségüket iga- 

zoló okmányaikkal felszerelt kérésüket folyó évi márczius hó
 6-ig 

annál is inkább adják be, mert későbben beérkező folyamodvá- 

nyok tekintetbe nem vétethetnek; tekintettel arra
, hogy a válasz- 

tás ugyanazon hó 7-én d. e. 9 órakor Szász-Fenesen, mint a kör- 

jegyzőség székhelyén meg fog tartatni. 

A gyalui járási főszolgabirótól. 

Gyalu, 1896. évi február hó 19-én. 

BHidermann József, 

főszolgabiró. 

181. (2-2) 

Hirdetmény épitési ügyben. 
A m. kir. gazdasági tanintézetnél a templom udvarán levő 

cselédház fedele ujból zsendelyezendő lévén, felhi
vom 

a vállalkozni kivánókat, hogy ezen munka végrehajtására vonat- 

kozó irásbeli ajánlataikat hozzám február hó 28-áig adják be. 

A legjobb minőségü fazsendelylyel ujra fedendő födél terü- 

lete 708 négyzetmeter. 

Az ajánlatban kiteendő, hogy az ócska zsendely leverésével 

együtt négyzetméterenkint mily áregységgel hajlandó a munkát 

elvállalni ajánlattevő. 

Az ajánlattevők között való szabad választás jogát fenntartom. 

A kinek az ajánlatát elfogadom, az a munkát azonnal meg- 

kezdeni s legrövidebb idő alatt bevégezni tartozik. 

Kolozsvár (Monostor), 1896. évi február hó 20-án. 

A m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága : 

Vörös Sándor, 
kir. tanácsos, igazgató. 

126. (3-3) 

Sz. 237-1896. 140. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 

részvénytársaság" 
erejéig 1896. évi január hó 16-án 
foglalt és 364 frt 28 krra becsült butor, 

ságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi 

végzése folytán 
járó 60/, kamatai és eddig összesen 

' évi márczius hó 2-ik napjának délelőtti 9 órája 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvártt, 1896. évi február hó 15. napján. 

PAPJENŐ 
kir. birósági végrehajtó. 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.ez. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a deési kir. törvényszék 1895. évi 9801. számu vég- 

zése következtében Dr. Ramonczai László ügyvéd által képviselt „Deési hitelbank 

javára Rosenfeld Lévi és Rosenfeld Zsófi ellen 256 frt s jár. 

foganatositott kielégitási végrehajtás utján le- 

tehén és egyéb ingóságokból álló ingó- 

kir. járásbiróság 1275-1896. számu 

256 frt tőkekövetelés, ennek 1895. évi junius hó 20-ik napjától 

59 frt 49 krban biróilag már megállapitott 

költségek erejéig, Kolozsvárt, Pata-utczában 4. sz. alatt leendő eszközlésére 1896. 

határidőül kitüzetik és ahhoz 

hogy az érintett ingóságok 

az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a 

" gő 

Sz. 523-1896. 
k. i. 

Pályázati hirdetés segédjegyzői állásra. 
A nagyméltóságu m. kir. belügyminister ur 

a sept éri kör- 

jegyzősében egy segédjegyzői állás rendszeresitését 300 fírt 

engedélyezvén, ezen állásra pá- 
évi fizetés és 60 frt lakpénzzel 

lyázatot nyitok, s felhivom mindazon jegyzői oklevéllel biró, d 

tényleg még alkalmazás nem nyert egyéne
ket, kik ezen állást el- 

6. §. alapján felszerelt 

folyamodványaikat alulirt főszolgabiróhoz 
a mai napig alkalmaz- 

tatásukat igazoló bizonyitványnyal együtt folyó évi márczius hó 

5-ig hozzám adják be, mert azontul beérkez
ő folyamodványok fi- 

nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 

gyelembe vétetni nem fognak. 

A választást 1896. évi márczius hó 7-én 

ki Septér községébe, a körjegyzői irodába. 

Mező-Örményesen, 1896. évi február hó 19-én. 

Münstermann Győző, 

128. (5-8) 

d. e. 9 órára tüzöm 

vételre 
y- kerestetik. = 

REGAÁLEBÉRLŐSÉG. 
0000AA 

Sé 188. (2-2) 

mi
 

/ 

1 m
 

gannnnannnananam
neoamaaota 

Birtokrendezési felmérésekben jártas; 
gyakorlott 

lét földrérő. 
E 

valamint 

két szépirásu irnok 
hosszabb időre alkalmazást kaphat. 

Ajánlatok alulirt mérnökhöz teendők : 
NOVÁK BÉLAA 

185. (1-8) mérnök, 
Kolozsvártt, Kornis-utcza 4. sz. E 

ammnn manm manmamanmummmanans 
yeza 

Kitünő alkalom 
intelligens férfiaknak és nőknek 

tisztességes keresetre. 
Felvilágositást ad a kiadóhiv

atal. 
187. (2-83) 

Az első magy. varrógép és kerékpár-gyár részvénytársasá
g. 

oy y 

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy a legnagyobb 

szaktekintélyek által is kitünőnek elismert gyártmányainknak az 

erdélyi részekre 

pet- Kolozsvártt, Főtér 7. sz. alatt, = 

a kolozsvári takarékpénztár és hitelbank épületében elárusitó he- 

lyiséget nyitottunk, melynek vezérképviseletét
 

Grósz Erigyes urra biztuk. 
Vezérképviselőnk azon lesz, hogy a legreálisabb eljárással a 

n. é. közönség bizalmát, melyet gyártmányaink ez ideig is élvez- 

tek, feltétlenül kinyerje. 

Az erdélyi részek hazafas közönségét tisztelettel k
érjük, hogy 

kizárólagosan honi gyártmányainkat becses pártfogásába véve, bi- 

zalmával bennünket jóakaratulag támogatni kegyeskedjék. 

Kiváló tisztelettel : 

az első magyar varrógép- és kerékpár-gyár rés
z- 

vénytársaság vezérképviselősége, 1838. (1-x) 

pe Kolozsvárt, főtér 7. sz. (Takarékpénztári épü
let.) 

e 

35007 pénznyeremény 7932000 korona összértekben. 

Legnagyobb nyeremény 
a legkedvezőbb esetben 

EGY MILLIÓ korona 
főszolgabiró. : 

O ........ g
0 II. osztály. 

III. osztály. 

e00 000000009 é 8 Huzás 1896. márcz. 11-14-ig. II. osztályu ételsorjeky ek Huzás 1596. május 12-28-ig. 

SIG ND T ST E E Nyeremény korona korona 
Nyeremény korona korona 

; ] 1 á 100000 - 100000 h 1 1o 120 Ijutalomdi, 600000 - 600000 

SZESZFINOMITÓ, SZESZ, RUM. ÉS LIKÖR-GYÁR, SERFŐZDE És 
! 60000 - 60000 0 a 

] 400000 400000 ; 

MOSLÉKSZÁRIT TEL i A0000 - 40000 i 300000 300000 

oozsvAn T. a0 , 30000 - 30000 IHI. és III. osztályu teljes sors- E F l , 200000 - 200000 

C A Kőbányai Polgári Serfőző Részvény-Társas
ág főraktára. 1,„ 20000 - 20000 jegyek árai: Ez ,100000 - 100000 

- , 15000 - 15000 1, 1/ 1/ 4/ 2 ,40000 - 280000 

Ajánljuk a modern technikai vivmányok felhasz
nálásával berendezett 1, 10000 - 10000 ö0 30 E 3 ém EE E E 2 20000 - 40000 

rum, likör, pálinka és cognac
-gy árunk, 2,, 8000 =- 16000 : : c s2 5, 10000 - 50000 

kiváló és különböző minőségüű likör és rum, í ö 2000 o0e Ezen eredeti árakon kivül II. osztályu sors- 1és l a 3 s900 28d990 

valamint likör-erémek, szilva-, seprő-, törköly-pálinka, borovicska 13 , 1000 - 13000 Jegy ek megrendelésnél ajánlott levél portója 00 , 2000 - 200000 

és cognac-gyártmányait. 
100, A400 - 40000 és nyeremény-jegyzék dijak fejében 25 kr. 

200, 1000 - 200000 

8 Árjegyzéket kivánatra bérmentve küldü
nk. 860 , 200 - 172000 teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig aján- 

2650 ,, 200 - 530000 

Allandó nagy raktáron 9000 1200 - 1080000 lási dij és 2 nyeremény-jegyzékért 40 kr. 22000 150 - 3300000 

G se VALÓDI FRANC coaNAcOK , . 00 o42000 küldendő be 25007 nyerema 1jutalom 6284000 

Saját termelésü 
ve- Az Osztály-Sorsjegyekn

ek II. osztályra való megujitása az I.
 osztályu sorsjegynek 

g monos to rimárczius
i ser beküldése és a sorsjegy árának befizet

ésével legkésőbb márczius 1-éig eszrözle
ndő. 

ö es a 
Sorsjegyeket aján! és szétküid az összegnek postautalván

yon való előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel 

5 KŐBÁNYAI POLGÁRI SERFŐZŐ RÉSZVÉNYTÁRSAS
ÁG eg i g 

MHarát, Király, Polgár és Szent-István sörei H T 7 , Eud apest, 

hordókban és üvegekben állandóan friss töltésben kaphatók és helyben 

dijtalanul házhoz szállittatnak. 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszkö
zöltetnek. 

iiil4. (4-x) soocnsss 
Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt

. Belközép-utcza 38. szám alató 

a 

3. Szervita-tér Sürgönyczim: LOTTOHEINTZE BUDAPEST. 
. 1830. (1-192) 

Szervita-tér 3. 


